LULELLY) YoV aladl B g8 dalall Ay oI Salgd) clitadial (Alad) axtail) g 4 30 3 ) 3

Yo d ol ) usadldl dalal) a glall £ 48 Ayl dalad) 45 paal)
dran )l clilasial) 5 il
oY) Sl ) 3aka gé d33Lua Co s Jilasall 22e

:@EJS‘ cile L @Ji sdall

Ll a5l e slead) Gl AT ) Aaaall ALE e Al AT Jlesinly zransy - ;4823
(ALl 853 ) gl Jilosall i 5 ol VY (50 ) Ay (o0 i Al ) el sl pdaiasy -

I- (2 points)
Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé direct (O ; U,V).

A et B sont deux points d'affixes respectives z, =—4 et z; =2.
M et M’ sont deux points d'affixes respectives z et z’ tel que z' = % ouzz=-4etz=+2.
1) Déterminer les coordonnées des points M dans le cas ou M et M’ sont confondus.
2) a- Exprimer |Z'| en fonction de MA et MB et vérifier que arg(z') = arg (%ﬁ]+2kn, (k € Z).

b- Montrer que si M’ se déplace sur le cercle (C) de centre O et de rayon 1, alors M se déplace

sur une droite (A ) a déterminer.
c- Déterminer I’ensemble des points M si z' est un réel strictement négatif.

_ir
d- On donne le nombre complexe u=e °.
Déterminer la nature du triangle MBA lorsque u est une racine cubique de z'.

11- (2,5 points)
On considere deux urnes U1 et Uo.
e U1 contient une boule blanche et trois boules noires
o U2 contient une boule rouge, trois boules blanches et deux boules noires.
On choisit au hasard une de ces deux urnes :
e SiI’urne Uz est choisie, on tire au hasard, successivement et avec remise deux boules de I’urne Uz
e Sil’urne Uz est choisie, on tire au hasard, successivement et sans remise trois boules de I'urne Uo>.
On considere les événements suivants :
T : « L’urne Uz est choisie »
E : « Exactement deux boules blanches sont tirées ».
1) a- Calculer les probabilités P(E / T)et P(ENT).

b- Montrer que P(E m'_l') _9
40
c- En déduire P(E).
2) Sachant qu’exactement deux boules blanches sont tirées, calculer la probabilité qu’elles soient de Ub.
3) Soit X la variable aléatoire égale au nombre de boules blanches tirées.
33

a- Vérifier que P(X =1)= 0"

b- Déterminer P(X 21).
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111- (2,5 points)
L’espace est rapporté & un repére orthonormé direct (O i, T?)

On considere les droites (d) et (d') d’équations paramétriques

X=m+1 X =—t (&)
(d):qy=2m+let (d):qy=2t+3 oum,teR.
z=2m+1 z=-2t-1 y,
1) Montrer que (d) et (d') se coupent au point A(1; 1; 1). //’/ ;
2) Déterminer une équation cartésienne du plan (P) / @ I ©
déterminé par (d) et (d"). @A T

3) Soit (C) le cercle, de rayon 35, tangent & (d) en T et tangent a (d) en S.
Soit (A) la droite passant par A et perpendiculaire au plan (P).
a- Montrer que le point I(1; 10 ; 1) est le centre de (C).
b- Calculer les coordonnées des deux points E et F de (C) équidistants de (d) et (d").
c- Montrer que I’aire du quadrilatére ATIS est 18\/5 :

d- Déterminer les coordonnées des points B de (A) tel que le volume du solide BATIS est 30.

IV- (3 points)
Dans la figure ci-contre : C E
e ABEO et OECF sont deux carrés directs de coté 1
. (A—B;Hj):g+2kn ol k eZ
e D est le symétrique de O par rapport a F.
D F 0

Soit S la similitude plane directe qui transforme Aen C et B en D.

1) a- Montrer que le rapport de S est égal a J2 et que %ﬁ est un angle de S.

b- Montrer que O est le centre de la similitude S.
c- Déterminer S(E).
2) Soit S" la transformation définie par S"= S0 S0 S o0..0 S oun estun entier naturel; (n > 2).

n fois

a- Déterminer la valeur de n lorsque I’image du carré OABE par S" est un carré d’aire 16 et
en déduire que, dans ce cas, S" est une homothétie négative.
b- Déterminer le plus petit entier naturel n pour que S"soit une homothétie positive.
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V- (3 points)
Dans la figure ci-contre : L L
e F'FLL'estun rectangle

tel que FF =4 et FL= J2
e O est le milieu de [FF].

F' g

Q!I

(H) est ’hyperbole équilatere de foyers F et F'.

1) a- Montrer que le point L appartient a (H).
b- Montrer que la directrice (D) de (H) associée au foyer F est la médiatrice de [OF].

—

2) Le plan est rapporté a un repere orthonorme direct (O i, J). SoitF (2; 0) et L(z ; \/5)

a- Montrer que x% —y? = 2 est une équation de (H).
b- Déterminer les coordonnées des sommets de (H) ainsi que les équations de ses asymptotes.
c- Tracer (H).

3) Soit R la rotation de centre O et d’angle %

Dans la figure ci-dessous :

e (H") est I’image de (H) par la rotation R

e (d) est la premiere bissectrice

e (C) est le cercle de centre O et de rayon 2

e G est I’'un des points d’intersection de (C) et (d).

a- Montrer que G est I’'image de F par R.
b- Soit (A) la droite passant par G et perpendiculaire a (d).

Déterminer R™(A), ot R~ est la rotation réciprogue de R.
c- Calculer le volume du solide engendré par la rotation de la partie hachurée autour de la droite (d).

(d)

(C) G
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VI- (7 points)

2
On considere la fonction f définie sur ]J0 ; + oo [ par f(x) = (ln—xj .
X

On désigne par (C) la courbe représentative de f dans un repére orthonormé (O;T,j).

Partie A
idére 1’équation différenti - 2Inx
On considére I’équation differentielle (E) : Xy'+2y = ——.
X
1) Montrer que f'(x) =w .
X
2Inx

2) Montrer que xf'(x)+2f(x) =

X2

3) On pose y=z+f(x) avec z = 0.

. . el . e z 2
a- Montrer qu’une équation différentielle (E') satisfaite par z est — =——.
z X

b- Résoudre (E') et en déduire la solution générale de (E).

Partie B
1) Déterminer lim f(x) et lim f(x).En déduire les deux asymptotes a (C).
x—0 X—>+00
x>0
2) a- Vérifier que f est strictement croissante sur ]1; e[.
b- Dresser le tableau de variations de f sur ]JO, + oo[ et verifier que f(x)>0.

c- Tracer (C).

Partie C

i . . 2 (Inx)"
On definit, pour tout entier naturel non nul n, la suite (In) par I, :j( ) dx.
1

1) Calculer I1.

2) a- Sachant que Inx < x pout tout x € [1; e], démontrer que la suite (In) est décroissante.
b- Montrer que In > 0 pour tout entier naturel non nul n.
c- En déduire que la suite (In) est convergente.

(In X)n 1 1_e—n+l

3) a- Sachant que ~——— < — pour tout 1 <x <e, montrer que 0<1 < 1
X X n—

b- Calculer lim 1.

N—+o0
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[ Réponses Note
. z:f—+‘2";27—22=2+4. Soitz=x+iy; X*+y*—2x-2iy=x—iy+4; x*+y*-3x—-4—-iy=0 .
Z_
alors y=0et x=-1loux=4; M(-1;0) ouM(4;0)
" 744 [Z+4 [2+4 2+4 Awm
z-2| [z-2| [z-2| [z-2] BM’
2a 1
arg(z’) = arg( 4]—arg(ﬂ]:—arg(ﬂj:arg(ﬁj+2kn kell
2 z2-2 z-2 z+4
2b | OM ' =1 alors AM = BM donc M varie sur (A) la médiatrice de [AB]. 0,5
arg(z) = 2k +1)r ; arg( j 2k +1)n ;(m,W):(2k+1)n kel
+4
2C 0,5
Alors M varie sur le segment [AB] privé de A et B.
7 =u¥=¢ 3; |2|=1alors AM = BM et arg(z') = —= alors (m,m)z——.
2d 3 3 1
Donc MBA est un triangle équilatéral.
I Réponses Note
11 1 1 1 1
la | P(E/T)==x==—; P(ENT)=P(T)xP(E/T)==x—=— 1
a | PE/M=0"3715 0 PEND=PMPEM =53
= = - 1 (3 2 3 332 332 9
P(ENT)=P(T)xP(E/T)=2x| SxExZ+xxZ+x2x2 |= 2.
b | P )()()2(654654654j40 1
- 1 9 4
1 P(E)=P(ENT)+P|ENT)|=—+—=— 0,5
c | PE)=P(ENT)+P(ENT)= 2+ 0= 10
_ P(-_I_KWE) 7 36
40
P(T /JE)= =2 =
AR = 0
160
1 (13 3 1)1 (3 23 332 332\ 33
3a | PX=D)==xX| =X—=+—=x= [+ =X| =X=X—+=—X=X—F+—X=—X— |=— 1
2 \4 4 4 4) 26 54 6 5 4 6 5 4) 80
P(X>1) =P(X =1+ P(X =2)+P(X =3) = >, A 1 (3,2 1) 1
801602 6 5 4) 160
3b 1
OU:P(X21)=1-P(X=0)=1- 1(§x§j+1(§ 2 ij _i
2\4 4) 2\6 5 4 16




i Réponses Note
1 | Vd(1;2;2)et Ve (-1;2;-2)ne sont pas colinéaires. Pourm=0, A e (d). Pourt=-1, A (d) 0,5
x-1 y-1 z-
2 SoitM(x;y;z)e(P)anrsm.(V/\\_/‘):O@1 2 2|=0; (P):—2x+z+1=0 1
-1 2 -2
—2X,+2,+1=0alors I € (P)
3a IAAV IAAV, 1
d(1,(d)) = | =3V5=R ; d(I,(d)) = [ =3J5=R
vi| Ve
x=1
(AD:iy=n+1: E@;n+L1) ; IE=3J5; (n-9)%=45; n=9+3J5 oun=9-35
3b 1
z=1
E(1;10+35:1) et F(1;10-3/5;1)
3¢ | Aaris =2xAam = ATXIT=VIA® - IT? x 35 = /81-45x 35 =185 0.5
X =-2k+1 .
(A):qy=1 (kel); B(-2k+1;1;k+1) ; AB(-2k;0;K); Vearis = 5% Amis X AB ;
z=k+1
3d | 6\/6AB =30 ; 64/54/5k? =30 ; 30|k|=30; k =Louk = -1 alors B(-1;1;2) ouB(3;1;0) 1
ou
V=2V =2.1“ﬁ.(EAN)“=3O...
6
v Réponses Note
CD . (B A= 3n
la kzﬁzﬁ ; a.=(AB,CD)+2kn=(FC,CD)+2kn = +(CF, CD)+2kn_T+n—T+2kn 1
1b %:\/ﬁ et (ﬁ,ﬁf)=£+£+2kn=3—n+2kn alors S(0) = 0. DoncOest lecentredeS. 1
OA 2 4 4
1c S(E) =E'; OABE est un carré direct alors OCDE' est un carré direct de centre F alors E' est le 1
symétrique de C par rapport a F.
n
I'airedel'imagez(kz) x AiredeOABE ; 16=k?" ;16=2"; n=4 .
2a 3n 15
st :s[o;(\/Z) 4X7) H(O;—4) est une homothétie négative.
s" =S(O;(\/§)n Snnj est une homothétie positive si SL_ 2km ; 3n =8k
2b 4 4 1.5

nestun multiplede8;n e {8;16; ..... } la plus petite valeur de n est 8.




\ Réponses Note
la | FF'=4;c=2; a=b=+/2; LF—LF =32 -2 =22 =2a alors L e (H). 1
OF =e0S et OS =eOK alors OF =e?0OK = 20K ou K est le point d'intersection
1b | de ladirectrice avec (FF') et S est un sommet (H). 0.5
2
OU d(O,(D)) =1= 2 et (D) L (FF") :axe focal.
c
2a | O(0;0)estlecentrede(H); (x'Ox)estl'axefocal ; a=b= J2 alors (H):x?—y? =2 0.5
o Sommets A(~/2;0) et A'(—/2;0) .
Asymptotes y=x et y =—X
i
L' L
F
2C 3 ~ 0.5
(H)
3a | F=(C)Nn(X'0x) ; R(F) =R(C)nR(X'OX)=(C)n(d) =G telque(ﬁ:,o_é) =% 0.5
(A) passe par G et perpendiculaire a (d)
3b R_l(A) passe par R‘l(G) et perpendiculaire a R_l(d) 1
R1(A) passe par F et perpendiculaire & (x'Ox)
2
3 | V=n I y2dx = 4\/53_4 7 unité de volume. 1
J2
VI Réponses Note
2 2
AL | £ 2x|nx—24x(|nx) _ 2Inx—23(|nx) _ 2(1—In3x)|nx 1
X X X
2 2
2Inx—2(l
A2 | XF)+2F(x) = x| X 3(“) +2['”X] :2'”?‘) .
X X X
. ! ! ’ . ! 2Inx . ! ! 2Inx . ’
y=z+f(X);y' =2"+f'(X); xy +2y=—2 ; Xz +xf (x)+22+2f(x):—2 ' x2'+22=0
A3a , X X 1
Z —
alors—=—
z X




z' -2 K C C 2Inx
A3b j;dx:j?dx; In|z|=—2|n|x|+K1=—Inx2+IneK1=InX—22 _?, y_X—2 2z 1
limf(x)=+0; lim f(x)=0 ; x=0ety=0 sontlesasymptotesa (C).
Bl | x>0 X—>+00 1
x>0
Fr(x) = 2(1—In;<)|nx
X
X 0 1 e +o
B2a | | 1-Inx + + 0 — 1
Inx - 0 + +
f'(x) - 0 + 0 -
f est strictement croissante sur 1 ; e[.
X 0 1 e +o
f'(x) - 0 + 0 -
1
+oo —
B2b f(x) \'\,g ,,//' & \_’ 0 +o
le minimumdef (x)sur]0; +oo[ est 0. Doncf(x) >0 pour x > 0.
A
3_
(C)
2_
B2c 1.5
1_
|_r--_| z T T -
0 1 2 ®3 4 X
o Inx)? |
c1 :j'”xdx=( S| L 05
T X 2 2
1
e n+1
Inx Inx Inx
Ini1—In =J-( nJ)rl ( I (Inx X]dXSO
C2a 1 X 1 1
puisque (In x)n >0; x" >0et Inx—x <0 pourx [1;e].alors la suite (In) est décroissante.
) 2 (Inx)"
C2b | Pourxe[l;e], (Inx) >0etx" >0alors I, :j(—n)dxzo. 1
X
1
C2c | Lasuite (In) est décroissante et minorée par zéro alors elle est convergente. 0.5
In x n In x a1 8 _o—n+l
C3a usij( )d_jeidx;lnsx _1ze 1
Xn Xn 1 Xn 1 Xn —-n+1 n n-1
1_ —n+1
C3b | 0<1, < alors lim 1,=0 1
n-1 n—-+o0
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